1.

(a)

MT 131 ANALIZ I 2020-21 Final Sinavi C6ziimleri

lim < limitinde = belirsizligi var.
xT [ee]

T—r—+00
L’Hospital in kurali i¢in diger kosullar (pay ve paydann tiirevlenebilmesi ve paydanin
tlirevini 0 olmamasi) da saglaniyor. lirf % = J%O = 400 olur. L’Hospital in Kuralin-
T—r+00
el‘

dan, lim — = +o0 olur.

Tx—+o00 I
lim £ = -2 =0 olur. y =0 dogrusu (z-ekseni) biricik yatay asimptottur.
T—r—00
lim+ x%% = 0 ve her x > 0 i¢in < > 0 oldugu i¢in, bizim tanimimiza gore,
z—0 B

lim+ % = +o00 olur. Bu nedenle f, 0 da bir diisey asimptota sahiptir. Diger noktalarda
z—0

siirekli oldugu icin bagka diisey asimptota sahip olamaz.
F(z) = 2= olup, = = 1 biricik kritik noktadir (fonksiyon 0 da tanmsizdir.).

T

x 0
f'(x) - =1 +
(f) Artan-azalan N\, | Va

1

|

|
f, 1 de siirekli oldugu icin, 1. Tiirev testinden, x = 1 de bir yerel minimuma sahiptir.
Bagka yerel ekstremum yoktur.

f'(x) = (“’02_1# olup 0 diginda tamimli ve siireklidir, hi¢ bir zaman 0 degerine
ulagmaz. Bu nedenle, biikiim noktasi olamaz (f”(x) siirekli fonksiyon oldugu i¢in,
Ara Deger Teoreminden, sadece 0 degerini aldiginda veya tanimsiz oldugunda isaret
degistirebilir. f”(x), 0 da isaret degigtirir ama, orada f tammsiz oldugu i¢in biikiim
noktasi var olamaz.)

lim —— limitinde = belirsizligi var.
rz—+oo Inx o0

L’Hospital in kurali i¢in diger kosullar (pay ve paydanin tiirevlenebilmesi ve paydanin
tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor. lim 1+ = lim 2 = 4oo olur. L’Hospital in
T—+00 7 T—r+400
x
Kuralindan, lim —— = 400 olur. Fonksiyon —oo “yakininda" tanimh degildir. Yatay
z—+oo Inx
asimtot yoktur
lim 22 =9 =0 ve her z > 1 icin == > 0 oldugu icin, bizim tanimimiza gore,
st 1 Inz
lim+ .= = +oo olur. Bu nedenle f, 1 da bir diisey asimptota sahiptir.
z—1
lim+ e = % = 0 olur.
z—0

Diger noktalarda (z > 0, = # 1 igin siirekli, z < 0 i¢in tek tarafli limit 6n kogulu

saglanmadig igin) bagka diigey asimptota sahip olamaz.
_lnz—-1 Inzx-1

fl(x) = o)~ s olup = = e biricik kritik sayidir.
T 0 1 e
f'(x) =1 = 1 +

() Attan-azalan | ~, | N |

f, ede siirekli oldugu icin, 1. Tiirev testinden, e de bir yerel minimuma sahiptir. Bagka
yerel ekstremum yoktur.




2.

(a)

f"(x) = 2~ Biikiim noktast adayy: x = e’
x 0 1 e2
fllo) | = |+ | =
(f) Biikkeylik | —~ | — | ~

f, €2 de tiirevlenebildigi icin tegete sahiptir, e? de bir biikiim noktasina sahiptir.

—Int

2 olur ve bu limitte 2

(Bizim kullandigimiz tamima gére) lim z?Inz = lim belir-
z—0t t—+o00

sizligi vardir. L’Hospital in kural igin diger kogullar (pay ve paydanin turevlenebﬂmesi
R AN NN [ G

tggloog - tl}-l-mooﬁ == -0

L’Hospital in kurali i¢in diger kosullar (pay ve paydanin tiirevlenebilmesi ve paydanin

tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor. L’Hospital Kuralindan,

lim ?Iny = tlim It = 0 olur. 0 da diigey asimptot yoktur.
z—0 —+00

fonksiyon stireklidir, negatif sayilarda tek tarafli limit 6n kogulu saglanmaz, diisey asim-
tot yoktur. lim z?lnz = (4+00)(+00) = 400 oldugunda yatay asimptot yoktur. (—oo

T—+
de limit 6n kosulu saglanmaz) z > 0 i¢in f'(z) = z(1+2Inx) oldugundan, biricik kritik
sayr:e /2 dir.

ve paydanin tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor.

Pozitif sayilarda

T 0 e 1/2
f'(x) |- 1 +
(f) Artan-azalan | N\, |

f, e /2 de siirekli oldugundan, 1. Tiirev testinden, e~*/? de yerel minimum vardir.

x> 0icin f”(z) = 3+ 2Inx oldugundan, biricik biikiim noktas: aday1: e=3/% = \/% dur.
T 0 e 32
fle) | — |+
Biikeylik | —~ | —

f, e73/% de tiirevlenebildiginden, tegeti vardir. f, e~/ de bir biikiim noktasina sahiptir.

Koninin taban yaricap: r, yiiksekligi h olsun.
Koninin hacmi minimum yapilacak.

— 3 Koninin hacmi V' = %rzh
h . Sk _r
| Benzer ug;genlerden. 05 =1
2 V= %(hﬁ—2)2 minimum yapilacak.

h > 2 olmak zorunda.
P 3
f(h) =3 (hh2)2a

(2, +00) araliginda minimum yapilacak.

w f'(h 3?2 gh ) Kritik sayilar: h = 0,6 sadece 6 € (2, +00)
T 2 6
f'(x) | + | -
(f) Artan-azalan | \, |

f, 6 da siirekli oldugu igin, 1. tiirev testinden, 6 da, (2,400) araligindaki minimum
degerine erigir. r = % bulunur.



Q) Ucgenin sag iist kogesi Q(x, %) olsun. Koninin taban yaricapi r = y,
yliksekligi h = z + 1 olur.

Koninin hacmi maksimum yapilacak.

Koninin hacmi V' = Zr?h = Zy*(z + 1)

@ noktas: elips uzerlnde oldugu i¢in: y = 94“3

V=292 (z+1) = Z£(9+ 9z — 2® — 2%) maksimum yapilacak.

—1 < 2 < 3 olmak zorunda.

(@ kogesinin P nin solunda (x < —1) olma durumun hig gozoniine almadik. Siz, nigin
o durumda, koninin hacminin en biiyiik olamayacagini bulmaya ¢aligin. Benzer mantik
ile, hi¢ bir hesap yapmadan en biiyiik koninin x > 0 i¢in olugacagi da goriilebilir.)
f(@) =39+ 9z — 2? — 2®), (—1,3) arahginda maksimum yapilacak.

f'(x) = 41(9 — 22 — 32?) Kritik sayilar; o = ~1E2/7

(2 < v/7 < 3 oldugu icin) sadece 1+2f € (-1 3)

z -1 S 3
f'(x) |+ | —
(f) Artan-azalan | | N

f, 7_122\/7 da siirekli oldugu igin, 1. tiirev testinden, _l%m da, (—1,3) arahgindaki

maksimum degerine erigir.

1_,.2\/_ \/208+16

rT=—-"iciny = bulunur.

Ucgenin diger koseleri: Q( 1+2f \/208;?)

A

5 Paraboliin iizerindeki bir nokta Q(x,y) olsun.
y=>5—x? |PQ)| uzunlu‘g’;u minimum yapilacak.

Q(x,y) |PQ| = +(y—1)?
P, (@ noktasi ehps iizerinde oldugu igin: y = 5 — 22

1 |PQ| = Va* — 722 + 16 minimum yapilacak.
< NG > 0 < 2 < /5 olacag: soruda belirtilmis.
\J f(z) = Va* =722 + 16, [0,+/5] araliginda minimum yapilacak.
[0,4/5] araligr kapali ve smirh ve f(z) bu aralikda siirekli oldugu icin, Maksimum-
minimum Teoreminden, bu aralikta maksimum ve minimum degerlerine ya u¢ nokta-
larda ya da icte bir kritik sayida erisir.

fl(x) = \/mi”f;g;iw = \/iﬁm;x;?w Kritik sayilar: = = 0, j:\/g bulunur.

Bu aralikta, i¢ noktalardaki, kritik say1: \/g .

F(0) =4, f(VB) = VB, f(,/3) =4
VI5 - /6 < 4 oldugu i¢in, (z = \/g icin y = % olur) Q(@, %) noktasi, bu paraboliin
I. ceyrekteki pargasi tizerinde, P(0,1) e en yakin noktasidir.

olur.

( 1+2f \/2084—16 )
3




3.

(a)

. sinhz — Arcsinz . | . o L

lim — limitinde % belirsizligi var. L'Hospital in kurali i¢in diger kosullar
z—0 sinz — Arctanx

(pay ve paydanin tiirevlenebilmesi ve paydanin tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor.

_coshz— s . .
lim —— limitinde de % belirsizligi var. L’Hospital in kurali i¢in diger kosullar
=0 COST — 175

(pay ve paydann tiirevlenebilmesi ve paydanin tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor.

sinh r — x . sinhz 1 5
(1—z?2 7 (1—=2)2
o x T —sinzx 2
sinx + (1+22)2 = + (1+22)2
ve lim 8812 — §inh/0 = cosh0 = 1, lim 22 = 1 olusundan, Limit Teoreminden,
z—0 T z—0 ¥
sinhz 1
3
x
1-22)2 _
. A=? _ 1=1 _ () bulunur.
rs( SInT —142

1
x + (1+22)2

o — Arcsi
(2 kez) L’Hospital in kuralindan, lim SRR T AT 0 olur.
z—0 sinx — Arctan x

sinh z Arcsin
i LTI e itinde 8 belirsizligi var. L’Hospital in kurali i¢in diger kosullar
=0 1 —cosw

(pay ve paydanin tiirevlenebilmesi ve paydanin tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor.

cosh x Arcsin z 4 sinh z \/11_7 o
limitinde de 3 belirsizligi var.

lim .
2—0 sin x

Arc;inm + sinh z 1

. . 1
cosh x Arcsin x + sinh i cosh x T VT

sinx
T

sin x

ve limcoshz = 1, lim A0 — Arcsin’Q = 1, lim 8222 = cosh0 = 1, lim —— =
z—0 x z—0 T z—0

x—0 ] 1—a?
1, lim *2£ =1 oldugundan,
z—0 7T
Limit Teoreminden,
cosh z Arcsin x + sinh 11_:02 cosh SL’ArC;mx + Sm;x \/11_962 o
QIDILI(I] p—— = alcli% e =G =2 olur.

T

(2 kez) L’Hospital in kuralindan,

. sinhz Arcsin x
lim =2 olur
z—0 1—cosz

1
lim (cos x)s=r%= limitinde 1% belirsizligi var.

z—0
1
In <(cos x) sinlln%) = n.(sz) olur.
| sinh” z
lim M limitinde 8 belirsizligi var. L'Hospital in kurali i¢in diger kogullar (pay ve

=0 sinh” x . _ o
paydanin tiirevlenebilmesi ve paydanin tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor.

—sing __ sinz
cosx x

: S olur.
2 sinh z cosh x 2% cosh x cos ©




lim s22 — 1 lim 8802 — ¢osh 0 = 1, limcosz = 1, lim coshz = 1 oldugundan,
z—0 ¥ z—0 T z—0 x—0

_sing
Limit Teoreminden, hm m £ = —% olur.
0 28UZ ¢o5h 2 cos @
In(cos x
L’Hospital in Kuralindan, lim (72) = —1 olur.
| =0 sinh” x 2
1 n(cos x . . o . .
(cosx)sinb?z = exp (% ve exp fonksiyonu _71 de siirekli oldugundan, Bilegkenin
sinh” x

Limiti Teoreminden,

In(cos ) ! 1
lim (cos z smhr—lme ) —exp(—i)=e2 = —  olur.
1‘1—>0( ) 0 Xp( sinh? z ) xp(=3) Ve ur

1
lim (1 + sinh®z) %= limitinde 1°° belirsizligi var.
T—

In (1 4 sinh®z
111((1+smh2 )5"‘2 ): ( — ) olur.
sin®
oI (L sinhta) o . L
hn% —5 limitinde § belirsizligi var. L’Hospital in kural i¢in diger kogullar
z— sin”

(pay ve paydann tiirevlenebilmesi ve paydanin tiirevini 0 olmamasi) da saglaniyor.

2 sinh x cosh x smh T h
B cosh x
s v s olur.
2sinx cosx CcoS T

hn% S“;x =1, hr% Sm;x =cosh0 =1, lin% cosr =1, lir% cosh x = 1 oldugundan,
z— — —
2sinh z cosh z

1+4sinh?
Limit Teoreminden, lim ——+322
z—0 281N T COS T

In (1 + sinh? :L')

=1 olur.

L’Hospital in Kuralindan, lim —5 = 1 olur.
z—0 s x
In (1 + sinh? :L')

(1 + sinh? )8“12 r = exp

—5 ) ve exp fonksiyonu 1 de siirekli oldugundan,
sin®

Bilegkenin Limiti Teoreminden,

. 2 : 2
lim (1 + sinh? )Sm1 » = lim exp <ln (1 i s;nh x)) = exp <lim i (1 i szmh x)) =exp(l)=e

70 z—0 sin‘“ z—0 sin“ x

olur.



4.

(a)

f(z) =z, b=2, a=1 alahm.

f, bu iki sayiy1 da icine alan (O +00) arahglnda sonsuz kez tiirevlenebilirdir.
fl(z) = 3273, f”( )— f’”( )= §93 2 olur.

(a ) 4, f"(a) = 2 olur.

Py(z) =1+ l(:E - 1) %(:L’ 1)% + —6(1' - 1)3 olur. Kalanh Taylor Teoreminden,

% = f(b) = Pg(—) +R3 olur.
\/éng(%)—l—Q—g—i—Qm olur.

27
Kalanh Taylor Teoreminden,
f"(c) 4| _ 1) R 3
Hata= |R3| = m (b—a)* = 55 41 olacak sekilde bir ¢ € (7, 1) sayis1 vardir.
" (x) = =122 2 oldugundan,
7 7
f"(c) = _1;55 olup, % < ¢ < 1 oldugu i¢in (basitce) i > (%)2 > (i)2 = 2% ve bunun
sonucu olarak,
% ~1-— 2% — 2% — 2%0 yaklagik esitliginde, Hata< 25—8 olur.
7
(Ashinda, (2)2 > 3 oldugu i¢in, Hata< 5% dir.)
(5) G)(c
n = 4 i¢in, Hata|Ry| = /) (b—a)’| = 7)) olacak sekilde bir 2 < ¢ < 1 say1si
5! 2105! 4
var olurdu.
_ 105 _ 105
FOz) = L3, fO(c) = 205
e .. 9 5 5
Z < ¢ < 1 oldugu i¢in c2 > (%)2 > (i)2 = 2% ve
3 3 . 105-2° 7
\/; ~ Py(y) yaklagik esitliginde, Hata< S59105] — 99 olurdu.

(Aslinda, (%)% > 1 oldugu i¢in, Hata<l dur.)

916
f(x) =z, b=3, a=1 alahm.

f, bu iki saylyl da icine alan (O +00) araliginda sonsuz kez tiirevlenebilirdir.
F1(0) =33, §"(e) = ~27% olur.

) =L faj =3, f7(a) =~ olur

Pyz)=1+z3 (a: —1) — $(z — 1)? olur. Kalanh Taylor Teoreminden,

\/7 f(b) (3) + R olur.

{’/%%Pg(g) :1+3—2—3—401ur.
Kalanh Taylor Teoreminden,

" n
Hata= |R2| = / 3$C) (b—a)’| = f (3)‘ olacak gekilde bir ¢ € (1, 3) sayis1 vardur.
" (x) = pa 3 oldugundan
f"(c) = 33 5 4> ¢>1 oldugu icin ¢3 > 1 ve bunun sonucu olarak,

{"/g ~ 1+ 3% — 3% yaklasik esitliginde, Hata< 3—57 olur.

AP B VA O]
n O = R

olacak gekilde bir % >c>1

n = 3 icin, Hata= |R3| =

sayist var olurdu.



FO@) =5, 100 = ()] = 4,
é >c>1 oldugu icin ¢35 > 1 ve
80 10
\/j ~ P3( ) yaklagik egitliginde, Hata< ——— S olurdu.

f(@) =z, b=2, a=1 alahm.

f, bu iki sayiy1 da icine alan (0, +00) araliginda sonsuz kez tiirevlenebilirdir.
g

fl(x) = ix_%, f(z) = —%ZE_E olur.

fla) =1, f'(a) = i, [(a) = —% olur.

Py(z) =1+ 1(:17 1) -3 - 1) olur. Kalanh Taylor Teoreminden,

\/7 f(b) (3) + Ry olur.

\/;NP2(Z) — 1+ % -3 olur.
Kalanh Taylor Teoreminden,

" "

Hata= |Ry| = 'f 3(!0) (b—a)?| = |]; (267)| olacak sekilde bir ¢ € (1,2) sayis1 vardur.
[ (x) = Ha T oldug’;undan
f"(c) = 11 olup, 3 > ¢ > 1 oldugu i¢in ¢ T > 1 ve bunun sonucu olarak,
N % ~1+ 2i4 — 2—9 yaklagik esitliginde, Hata< 2T3 olur.

o fW(c f®(c)
n = 3 igin, Hata= |R3| = 4'( ) —a)t| = }3‘211}
olacak gekilde bir = > ¢ > 1 sayis1 var olurdu
f(4)(ﬂf): iix_%v f(4)(C):—L107 } _—oa

28t ot
4 > ¢ > 1 oldugu icin ¢t > 1 ve
21 7

\/j ~ Py(5) yaklagik esitliginde, Hata< 395,91 — 919 olurdu.



